

一批新规9月起施行,关系你我生活

□新华社记者 白阳

这个9月,一批新规开始施行。义务教育教学内容与方式迎来重要变化;中小学校财务制度进一步规范;招标投标新规严禁虚假招标、违法投标等行为……更完备的法治体系,护航更美好的生活。



8月31日,嘉兴市新丰镇中心小学学生在校园农场除草。当日,在浙江省嘉兴市南湖区新丰镇中心小学的校园农场内,学生们参加收番薯、除草、浇水等特色劳动课程,开启新学期的“开学第一课”。
新华社记者 徐昱 摄

劳动课将成为独立课程

开学季,多项与学校相关的新规开始施行。

新修订的义务教育课程方案和课程标准于2022年秋季学期开始执行。

新修订的课程方案整合小学原品德与生活、品德与社会和初中原思想品德为“道德与法治”,进行九年一体化设计;改革艺术课程设置,一至七年级以音乐、美术为主线,融入舞蹈、戏剧、影视等内容,八至九年级分项选择开设;科学、综合实践活动开设起始年级提前至一年级;劳动、信息科技及其所占课时从综合实践活动课程中独立出来。

按照新课标,劳动课程共设置十个任务群,分为日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动三大类。其中,日常生活劳动包括清洁与卫生、整理与收纳、烹饪与营养、家用器具使用与维护四个任务群。

2022年9月1日起施行的《中小学校财务制度》明确,中小学校组织收入应当合法合规,各项收费应当严格执行国家规定的收费范围、收费项目和收费标准,不得擅自扩大收费范围、增加收费项目、提高收费标准。中小学校严禁设立“小金库”,严禁账外设账,严禁公款私存。

严禁虚假招标、违法投标、不诚信履约等行为

为充分发挥法规制度刚性约束作用,引导招标投标活动朝更加规范有序方向发展,国家发展改革委等13部门发布意见,进一步规范招标投标主体行为。

《国家发展改革委等部门关于严格执行招标投标法规制度进一步规范招标投标主体行为的若干意见》要求,严格执行强制招标制度,不得以违法形式规避招标、虚假招标,除特殊情形外,依法必须招标项目应当实行全流程电子化交易。

在打击遏制违法投标和不诚信履约行为方面,意见明确,投标人应当依法诚信参加投标,自觉维护公平竞争秩序。加

大对违法投标行为的打击力度,严格依法实施行政处罚并按照规定纳入信用记录。

向境外提供重要数据应申报数据出境安全评估

《数据出境安全评估办法》自2022年9月1日起施行,为维护国家安全和社会公共利益提供新保障。

办法明确了4种应当申报数据出境安全评估的情形,包括:数据处理者向境外提供重要数据;关键信息基础设施运营者和处理100万人以上个人信息的数据处理者向境外提供个人信息;自上年1月1日起累计向境外提供10万人个人信息或者1万人敏感个人信息的数据处理者向境外提供个人信息;国家网信部门规定的其他需要申报数据出境安全评估的情形。

保险资产管理公司应建立全面风险管理体系

《保险资产管理公司管理规定》自2022年9月1日起施行,进一步强化保险资产管理公司监管。

规定将风险管理作为专门章节,从风险管理体系、风险管理要求、内控审计等方面进行全面增补,要求建立完善全面风险管理制度和机制,切实维护保险资金等长期资金安全。

建立港口基础设施维护基本制度

为保障港口安全稳定运行,《港口基础设施维护管理规定》自2022年9月1日起正式施行。

规定建立了港口基础设施维护的基本制度,对维护工作提出了具体要求。比如,明确港口公用基础设施维护主体由地方政府确定,其他港口基础设施由港口经营人负责维护。

在监管方式上,规定落实国务院“放管服”改革要求,明确港口行政管理部门原则上应当采取“双随机一公开”方式进行监督检查,提升管理效能。

据新华社北京8月31日电

“东方-2022”演习正式开始 中国军队派出2000余人参加

据新华社俄罗斯乌苏里斯克8月31日电“东方-2022”演习8月31日上午在俄罗斯乌苏里斯克市谢尔盖耶夫斯基训练场开幕。中国、阿尔及利亚、印度、白俄罗斯、塔吉克斯坦、蒙古国等国派出部队参加此次演习。

记者从中方联合战役指挥部了解到,此次演习旨在深化参演各国军队之间的务实友好合作,提升参演各方战略协作

水平,增强共同应对多种安全威胁的能力。演习共分兵力集结部署、联合战役筹划、联合战役实施、组织兵力回撤4个阶段展开。参演各国军队共同组建导演部和联合战役指挥机构。中方参演部队主要由北部战区所属陆军、海军和空军部队组成,参演兵力2000余人,各型车辆(装备)300余台,固定翼飞机和直升机21架,舰船3艘。
梅世雄

超2.26亿老年人 完成新冠疫苗全程接种

据新华社北京8月31日电 国家卫生健康委公布的最新数据显示,超过2.26亿老年人完成了新冠病毒疫苗全程接种。专家建议符合条件的人群尤其是老年人尽快接种新冠病毒疫苗。

病毒学专家表示,新冠病毒持续变异,与此前流行的奥密克戎毒株相比,传播力和致病力并未减弱,对老年人和基础病人群仍具较大威胁。

国家卫生健康委公布的数据显示,截至今年8月9日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团累计报告接种新冠病毒疫苗超34亿剂次,已完成全程接种人数达12.68亿,完成加强免疫接种人数达8.2亿;60岁以上人口接种覆盖人数超过2.38亿,完成全程接种人数超过2.26亿,完成加强免疫接种人数超过1.76亿。

帅才 田晓航

(上接2版)

盐都区潘黄街道仰徐村大力发展高效农业,逐步形成以葡萄、草莓为代表的“一村一品”现代特色农业,每年举办以草莓为主题的“盐城美丽乡村游”,组建仰徐乡村一日游有限公司,每年接待游客近万人。

盐都区郭猛镇杨侍村大力发展乡村旅游特色产业,先后荣获省“康居示范村”、省新农村先进村等荣誉称号。

大丰区大中街道是国家级生态村,全村以盛产早酥梨而闻名全国,是全国最大的早酥梨商品生产基地之一,村庄规划布局合理,建筑美观质朴、错落有致,体现苏北特有的建筑风貌,发扬了传统的梨乡文化,具有很高的观赏价值。

东台市梁垛镇临塔村,因毗邻建于唐代海春轩千年古塔而得名,是古老美丽神话传说“天仙配”的起源地,传说中的“舍子头”“抱子沟”“桑梓河”“卧牛汪”等遗址位于该村,村庄自然生态环境优美,前不久获得“江苏最美乡村”称号。

……
“美丽乡村”各具特色,星

罗棋布。

塑造乡村特色风貌,打造美丽宜居乡村。我市对标特色田园乡村标准,指导各地抓好面上13个备选村庄项目建设,力争下半年再创成一批省级特色田园乡村。立足乡村资源禀赋和发展条件,推进沿海、里下河、黄河故道等不同地区农房风貌管控,保护本土的历史文化特色,打造“生态百里”的滨海特色风貌,努力让乡村“既有颜值更有品质”。

促进产业配套发展,提升乡村治理水平。我市结合资源禀赋和产业基础,在县域范围内统筹推进农业产业布局调整,围绕农村居民点打造产业链,因地制宜发展富民产业、配套产业,推进高标准农田建设,培育一批乡村旅游、电商物流等新产业新业态。加强文明乡风培育,推广扁平化、网格化管理服务,完善农村新型社区物业管理制度,建立健全农村人居环境长效管理机制。

我市正加快推动以人为核心的新型城镇化建设,在建设美丽盐城中奋楫争先,让城乡各美其美、美美与共。

记者 张长虎